

65年相伴,共守三尺讲台

# “五同”教师夫妇的世纪情缘

在硚口区荣华街道荣西社区,有一对令人称羡的“五同夫妇”——同乡、同姓氏、同读师范、同为教师、同职级。今年90岁的陈方正和89岁的陈小群,用65年的相守谱写了一曲动人的爱情与教育之歌。从华中师范学院的青葱岁月到三尺讲台的默默耕耘,他们的故事温暖而隽永。

## 华师园里的世纪情缘

1956年秋,梳着双麻花辫的湖北师范高等学校地理专业新生陈小群,随友人初访华中师范学院,偶然遇见正在吹奏口琴的语文专业学生陈方正。“那时候就觉得他吹得很好听,人看着也舒服。”回忆起初遇的场景,陈小群眼中仍闪烁着少女般的光彩。

由于同姓又同为武汉人,这对经常结伴而行的年轻人常被误认为是兄妹。“没遇到过阻拦,别人看我们总是一起走,都以为我们是兄妹呢。”陈方正笑着说。这段纯真的校园恋情,在诗书歌舞相伴中悄然生长。两年后,带着师范生的使命,二人将青春投注在仙桃农村新办的长埡口中,在夯土建校的劳动中浇筑爱情根基。

陈小群回忆,“1958年学校才建起来,我们过去搬砖、种田、挑担子……什么活都干过。”1960年12月30日,在这片由他们参与建成的土地上,相识相知的二人将彼此的行李一合,换了间稍大点的宿舍,就算是结婚了。

## 爱情在细节里生长

陈方正作为家里的第9个孩子,父母早早就去世了,婚后体贴陈小群作为家里二姐的难处,经常分出工资寄到丈母娘家中。

即便那时物质条件再差,细心的陈方正还是会逛商店为妻子购买发夹,也会为了妻子没保存好而生气。但正是这样平凡的日常,构成了他们爱情动人的篇章。

“西施不及你的温馨,黛玉不及你的多情,你是我的生命,我是你的灵魂。”陈方正用这样深情的文字向妻子告白。就连社区工作人员也说:“陈爹爹很会提供情绪价值,经常夸奶奶,我带他们散步时,陈爹爹也会开玩笑说他们是我的‘左丞右相’。”



90岁的陈方正(左)和89岁的陈小群(右)恩爱如初。

## “破纪录”的育人传奇

从1958年到退休,这对教师伉俪将全部心血倾注于教育事业。在物资匮乏的年代,他们用知识为农村孩子打开新世界,一路培养的学生数不胜数。

1986年调回武汉后,陈方正任教于武汉市第六十五中学,陈小群任教于武汉市第二十九中学,两人分别打破了两校文科班大学生“零录取”的纪录,并于次年双双获评高级教师。

他们的学生中,不少人考入北京大学、武汉大学、华中师范大

学等名校,有的还和他们一样成为教师。陈小群始终记得,“有个仙桃农村的学生叫秦学风,马上就要高三了,理科成绩不理想,问我能不能转学文科,我鼓励他有理科基础,加紧补好文科知识还有机会,有任何不懂的问题随时找我。”就这样,秦学风经常利用课余时间请教陈小群,努力到连课本下的注解都能倒背如流,最终以出色的成绩考入了中南政法学院。

如今,退休在家的陈小群负责做饭,陈方正包揽其他家务。从2012年起,他们每年都和儿子儿媳外出旅游。晨练时的相互搀扶,

树下的轻声细语,已成为荣西社区里最温馨的风景。65年相守,从青春到白头,他们用平凡的生活书写了不平凡的爱情故事。

文图/李伊珏

## 本报诚邀金婚银婚夫妇讲述爱的故事

执手半生,爱意如初。您的故事,温暖全城!

金婚(50年)、银婚(25年)不仅是岁月的见证,更是“执子之手,与子偕老”的浪漫坚守。武汉晚报现面向全城征集金婚、银婚夫妻的暖心故事,挖掘平凡生活中的不凡深情,传递家庭文明新风尚。

征集对象为金婚、银婚夫妻,现居武汉市,身体健康。有意参与者请拨打电话85753995预约。或者关注“长江日报社区行”公众号,点击菜单栏【金婚征集】,或将相关资料发送至whwb2025@163.com,邮件标题注明“金婚银婚故事”,本报安排记者上门采访。

感人故事将通过武汉晚报及新媒体矩阵等渠道刊发推送,并有特制礼品相赠。



陈方正和陈小群年轻时的旧照。